

第二次全国污染源普查创新实践

创新实行“六个到位、两个覆盖、四级联审”工作法

寿光污染源普查实、全、快、准

◆本报记者董若义 通讯员王亮

去年以来,山东省寿光市立足“政府主导、多级联动、借力三方、依托网格”的原则,依靠“六个到位、两个覆盖、四级联审”工作法,全力开展污染源普查,做到“查得实、查得全、查得快、查得准”。

目前,寿光市已顺利完成清查建库、技术培训、入户普查、信息采集、抽查督导、数据审核等工作。全市入户普查对象4636个,其中工业企业和产业活动单位2944个,规模化畜禽养殖场535个,集中式污染治理设施26个,生活源锅炉33个,入河排污口13个,行政村961个,移动污染源124个。

夯实普查基础,做到“六个到位”

为夯实普查基础,寿光市坚持做到组织到位、保障到位、人员到位、清查到位、技术到位、宣传到位。

寿光市成立了第二次全国污染源普查领导小组,抽调生态环保、工信、畜牧、农业农村、住建、水利、公安等10个市直部门的骨干力量组建了普查工作办公室,负责普查工作的统筹协调。

市财政部门全力做好经费保障工作,批复专项经费290万元;将普查工作纳入全市镇街区经济社会发展综合考核,利用考核倒逼主体责任落实,提升镇街区工作积极性,确保高标准、高质量、高水平完成普查任务。

在人员上,依托环境监管网格员、安环办、畜牧站、村委等基层单位,选聘熟悉情况、了解业务、责任心强、态度端正的266名普查员和90名普查指导员,打造一支素质过硬、能打善战的普查铁军。同时,按照“应查尽查、不重不漏”的原则,对清查底册进行数据审核和补充完善,建立准确、翔实的清查数据库,共筛选确定清查对象15159个,入户清查9533个,有效提高了清查工作效率。

为了确保技术到位,寿光市通过公开招标、优中选优的方式,选聘了潍坊市环科院作为第三方专业机构,全程提供技术支持。市普查办制作了“普查表填报索引图”,将各类污染源对应的普查对象、填报主体、应填报的表格等融合在一起,让普查员对填报内容一目了然。

此外,宣传积极到位,印发致普查对象的公开信4000余份,制作悬挂横幅标语120条,在寿光日报刊登普查公告,在寿光电视台连续一周播放普查公告,积极营造全社会“认识普查、关心普查、支持普查、参与普查”的浓厚氛围。

在人员上,依托环境监管网格员、安环办、畜牧站、村委等基层单位,选聘熟悉情况、了解业务、责任心强、态度端正的266名普查员和90名普查指导员,打造一支素质过硬、能打善战的普查铁军。同时,按照“应查尽查、不重不漏”的原则,对清查底册进行数据审核和补充完善,建立准确、翔实的清查数据库,共筛选确定清查对象15159个,入户清查9533个,有效提高了清查工作效率。

此外,宣传积极到位,印发致普查对象的公开信4000余份,制作悬挂横幅标语120条,在寿光日报刊登普查公告,在寿光电视台连续一周播放普查公告,积极营造全社会“认识普查、关心普查、支持普查、参与普查”的浓厚氛围。

在人员上,依托环境监管网格员、安环办、畜牧站、村委等基层单位,选聘熟悉情况、了解业务、责任心强、态度端正的266名普查员和90名普查指导员,打造一支素质过硬、能打善战的普查铁军。同时,按照“应查尽查、不重不漏”的原则,对清查底册进行数据审核和补充完善,建立准确、翔实的清查数据库,共筛选确定清查对象15159个,入户清查9533个,有效提高了清查工作效率。

此外,宣传积极到位,印发致普查对象的公开信4000余份,制作悬挂横幅标语120条,在寿光日报刊登普查公告,在寿光电视台连续一周播放普查公告,积极营造全社会“认识普查、关心普查、支持普查、参与普查”的浓厚氛围。

在人员上,依托环境监管网格员、安环办、畜牧站、村委等基层单位,选聘熟悉情况、了解业务、责任心强、态度端正的266名普查员和90名普查指导员,打造一支素质过硬、能打善战的普查铁军。同时,按照“应查尽查、不重不漏”的原则,对清查底册进行数据审核和补充完善,建立准确、翔实的清查数据库,共筛选确定清查对象15159个,入户清查9533个,有效提高了清查工作效率。

此外,宣传积极到位,印发致普查对象的公开信4000余份,制作悬挂横幅标语120条,在寿光日报刊登普查公告,在寿光电视台连续一周播放普查公告,积极营造全社会“认识普查、关心普查、支持普查、参与普查”的浓厚氛围。

在人员上,依托环境监管网格员、安环办、畜牧站、村委等基层单位,选聘熟悉情况、了解业务、责任心强、态度端正的266名普查员和90名普查指导员,打造一支素质过硬、能打善战的普查铁军。同时,按照“应查尽查、不重不漏”的原则,对清查底册进行数据审核和补充完善,建立准确、翔实的清查数据库,共筛选确定清查对象15159个,入户清查9533个,有效提高了清查工作效率。

此外,宣传积极到位,印发致普查对象的公开信4000余份,制作悬挂横幅标语120条,在寿光日报刊登普查公告,在寿光电视台连续一周播放普查公告,积极营造全社会“认识普查、关心普查、支持普查、参与普查”的浓厚氛围。

在人员上,依托环境监管网格员、安环办、畜牧站、村委等基层单位,选聘熟悉情况、了解业务、责任心强、态度端正的266名普查员和90名普查指导员,打造一支素质过硬、能打善战的普查铁军。同时,按照“应查尽查、不重不漏”的原则,对清查底册进行数据审核和补充完善,建立准确、翔实的清查数据库,共筛选确定清查对象15159个,入户清查9533个,有效提高了清查工作效率。

此外,宣传积极到位,印发致普查对象的公开信4000余份,制作悬挂横幅标语120条,在寿光日报刊登普查公告,在寿光电视台连续一周播放普查公告,积极营造全社会“认识普查、关心普查、支持普查、参与普查”的浓厚氛围。

在人员上,依托环境监管网格员、安环办、畜牧站、村委等基层单位,选聘熟悉情况、了解业务、责任心强、态度端正的266名普查员和90名普查指导员,打造一支素质过硬、能打善战的普查铁军。同时,按照“应查尽查、不重不漏”的原则,对清查底册进行数据审核和补充完善,建立准确、翔实的清查数据库,共筛选确定清查对象15159个,入户清查9533个,有效提高了清查工作效率。

此外,宣传积极到位,印发致普查对象的公开信4000余份,制作悬挂横幅标语120条,在寿光日报刊登普查公告,在寿光电视台连续一周播放普查公告,积极营造全社会“认识普查、关心普查、支持普查、参与普查”的浓厚氛围。

抓好“两个覆盖”,用好“两个样本”

“两个覆盖”即“两员全覆盖”和“普查对象全覆盖”。

寿光市按照工业源、农业源、集中式、移动源、生活源的分类,分别由生态环保、畜牧、住建、工信等部门牵头组织了五期“两员”技术培训,对普查员与普查指导员进行了集中培训,共培训500余人次,打造了一支高素质普查队伍。

坚持服务下沉,深入镇街区、工业园区,先后开展了14期、3000余人次的基层培训,现场指导普查对象填报,实现了对所有普查对象的面对面指导。通过在一线解决问题,提高了工作效率,减轻了基层普查员和普查对象的工作负担,进一步提升了普查质量,确保数据准确,为抓好普查工作奠定了坚实基础。

在普查过程中,寿光市探索形成了“样本引领、以点带面”的工作方法。

寿光市采用了“行业样本”的方式推进普查。在工业源普查方面,以台头镇为例,该镇是“中国建

筑防水之乡”,工业普查对象多达721家,占全市的1/4,是较为典型的小微企业聚集区域,环保业务能力总体较弱。在普查初期,工作推进较慢,市普查办及时召集技术组、镇街普查负责人、企业代表会商,选取5家有代表性的企业,由企业技术负责人指导生产流程,识别产污环节及相关的原辅材料,技术组利用报表制度、普查小助手及系统校验功能,制作了精准、完整的行业填报样本,极大加快了普查进度。

同时,寿光市还确定了“镇街样本”。去年8月,寿光市遭遇了洪涝灾害,正值入户调查和空间信息采集的关键时期,在全力做好抗洪救灾的同时,圣城街道、孙家集街道、纪台镇等镇街加班加点,所有工作全部按照上级要求顺利完成,打造了关键时刻不掉队、敢打硬仗的“镇街样本”。对此,寿光市对上述镇街予以通报表扬,并及时总结经验做法,引导各镇街学习,充分发挥了示范带动作用。

严控数据质量,落实“四级联审”

寿光市始终坚持质量就是普查生命线这一根本要求,全程把控数据质量,创新制作普查工作审核流程图,清晰绘制普查工作各环节的责任主体、工作职责和工作流程,从纸质普查表到顺利进入专网,每一项普查数据都要经历至少一轮“四级联审”。

第一级是普查对象自审。在普查员入户调查过程中,宣讲普查政策,督促普查对象如实填报,并提供环境影响评价文件、竣工环保验收报告、排污许可证、突发环境事件应急预案、危险废物管理计划、生产及环境管理台账报表等相关佐证资料,填报完毕后,自行校核数据填报的真实性。

第二级是普查员审核。普查员对普查对象提交的普查报表及相关佐证材料的真实性进行复核,厘清污染源环节和排放口,重点审核普查报表及佐证材料的规范性和完整性,校核数据,并填写普查

员审核记录。

第三级是普查指导员审核。普查指导员负责对普查员提交的所有报表进行全面审核,以普查小区为单位,按行业划分,每个普查指导员专攻特定行业普查报表审核,参照入户调查数据质量控制清单填写质量审核记录,并在审核过程中梳理行业报表的共性问题,及时商讨解决方法,反馈市普查办和相应普查员。

第四级是市普查办审核。普查对象或普查员将普查报表录入系统后,市普查办结合环境统计、排污许可等数据资料,全面核查数据质量,对普查对象开展现场抽查复核,坚决把不准确、不真实的数据挡在“门外”。自普查开展以来,全市先后组织镇街区进行了9轮次集中审核或系统审核,及时修改完善普查报表,并对203个重点普查单位开展了现场核查。

长江入河排污口一线排查纪实

“塔尺泥鞋轻胜马”



现场排查期间,试点工作组每日晚上8点召开工作例会,参与一线排查的同志及时交流体会、总结经验、改进工作,逐步完善工作程序规范和组织机制。

“入河排污口看着很小,但实际上关联的东西非常多。顺流而下进长江,溯源而上治河港,精准解析治岸上,打通了长江与沿河水系、陆上排污的连接点,意义太大了,能参加这次排查非常兴奋。”多年治河的华南所专家谈了自己的认识。

“以前环境执法人员往往都是从陆地管企业,很少从水的角度往上看。这次机构改革对生态环境执法工作提出了新的要求,我们尝试从水的角度加强管理,‘站在水里看岸上’还是有很大不同,这次排查是一个很好的探索。”来自基层生态环境局的副局长龚贤军表示。

“现在我们执法系统也开始使用一些新的装备和手段来提高我们的能力,这次使用的无人机、无人船、红外、声呐和执法APP等技术手段,极大提高了我们的工作效率。新的技术来了,首先是我们的骨干要能够对新技术有一些初步的认识,或者能够操作,这样以后才可能全面铺开。”

在地形复杂的重庆山区,来自四川阿坝州的执法人员看到山沟里有一处排污口,他们绕行山路耗时两个多小时才走

到远处拍了照片、作了登记。试点工作组同伴为他们“点赞”说:“我们这次排查,就是要下苦功夫,一个口一个口地核实,一步一步地丈量,只要是往长江里排污的‘口子’就应查清楚、数明白。”

高低起伏的地形,藏于深林中的山谷,还有数不清的台阶,排查工作组除了充分感受到重庆人积极配合排查的热情,还有极具山城特色的现场体验,“通过实地排查,既核清了长江入河排污口实际分布情况,又熟悉了无人机、无人船和排查APP等技术手段的运用,进一步锻炼了队伍,积累了经验,达到了熟悉排查流程、掌握APP和快速检测、培训骨干的目的。”重庆试点排查H32组组长宋鹭说道,“无论新老组员都有收获。”

在崎岖的山路排查时,来自环境规划院的叶维丽意外摔了一跤,她赶紧爬起来,拍拍身上的泥土,毫不在意继续干活。回到宾馆的叶维丽写下一曲词,记录排查场景。

定风波·探源

细听山洞潺潺声,且寻排口且徐行。塔尺泥鞋轻胜马,何在?半身风尘觅污源。

料峭江风催人冷,前进。山沟里有一处排污口,他们绕行山路耗时两个多小时才走

昆明市长要求排查整治生态环境问题 确保整改落实到位不留死角

本报记者蒋朝晖昆明报道 云南省昆明市委副书记、市长王喜良日前在东区调研小江流域尾矿库污染整治工作时强调,要进一步增强生态文明建设工作的主动性、自觉性,深入排查整治生态环境问题,强化长江经济带生态保护,完善责任体系,压实工作责任,落实任务措施,推进生态文明建设迈上新台阶。

王喜良指出,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,切实增强推进生态文明建设的思想自觉和行动自觉,确保所有问题整改落实到位、不留死角。同时引以爲戒、举一反三,认真分析查找全市生态文明建设存在的问题和不足,进一步强化工作措施,压实责任。

王喜良要求,要全面开展生态环境问题排查整治,主动发现问题、自觉整改问题、赢得工作主动,严肃查处敷衍整改、表面整改、假借整改的行为,确保所有排查出的问题全面整改到位。要从严实施生态环境风险防控措施,优化产业布局和规模,开展金沙江、小江、牛栏江、螳螂川、普渡河流域以及珠江流域保护修复工作。

广西出台柴油货车治污攻坚实施方案

今年底完成道路遥感监测点建设

本报讯 广西壮族自治区近日印发《广西柴油货车污染治理攻坚战实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》要求,今年年底各市根据工作需要,在柴油车通行主要路段建成遥感监测点。

《方案》对组织实施清洁柴油车、清洁柴油机、清洁运输、清洁油品四大攻坚战提出了具体要求。到2020年,将实现柴油货车排放达标率明显提高,柴油和车用尿素质量明显改善,柴油货车氮氧化物和颗粒物排放总量明显下降,机动车排放监管能力和水平大幅提升,铁路货运量明显增加,绿色低碳、清洁高效的交通运输体系初步形成的主要目标。

据自治区生态环境厅有关负责人介绍,推进机动车遥感监测能力建设能够快速发现高排放柴油货车,对打赢蓝天保卫战有较大作用,自治区生态环境厅已提前部署各市开展这项工作。

在实施清洁运输攻坚方面,将通过提升铁路货运量、提升水运货运量、优化运输车队结构三项措施完成。到2020年年底前,大宗货物年货运量150万吨及以上的大型工矿企业和新建物流园区,原则上全部接入铁路专用线;进一步完善港口铁路、公路集疏运通道,促进西江沿线煤炭、矿石、钢铁等公路长途运输转向北部湾港及西江水路运输;到2020年年底前,新增和更新的轻型物流配送车辆中新能源或达到国六排放标准的清洁能源车辆比例达到50%,重点物流园区、机场和港口新增或更换作业车辆,主要推广新能源或达到国六排放标准的清洁能源车辆,并同步建设充电桩。

韦夏妮



第三届“向环保先锋致敬”资助名单揭晓 13家社会组织获500余万元资助

本报见习记者肖琪北京报道 第三届“迈向生态文明 向环保先锋致敬”环保公益资助计划启动仪式近日在京举行。

共有13家社会组织分别获得100万元、50万元和20万元的环保项目经费资助,另有人入围的7家社会组

织获得了两万元的经费支持,资助金额共计504万元。

获得100万元资助的项目为“红河县哈尼梯田全球重要农业文化遗产保护项目”;获得50万元资助的项目为“年保玉则生物多样性保护”;推广宁夏云雾山协议保护地,助力黄土

高原生态扶贫”“守护绿水青山、实现金山银山”“华北小散乱污污染治理行动”“珊瑚礁生物多样性、监测及保护知识培训”。另外,“首都绿色生活普及示范工程”等7个项目分别获得20万元资助。

本届“迈向生态文明 向环保先锋致敬”项目由生态环境部指导,中华环境保护基金会、中国扶贫基金会联合主办,由联合国环境规划署、清华大学环境学院支持,由一汽-大众未来基金出资支持,项目旨在引导和推动社会团体的健康发展,充分发挥社会团体参与环保公益事业的作用。

2019中国·天津投资贸易洽谈会暨PECC国际贸易投资博览会近日在天津梅江会展中心举办。本届津洽会以“全方位开放、多领域合作、高质量发展”为主题,突出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。图为深呼吸创造智能科技(天津)有限公司作为天津保税代表企业,展出的全球首例微压力氧疗舱智能高科技产品。 本报记者王亚京摄

2019年六五环境日宣传海报

全国统一定价180元每套 咨询电话:010-67163453、67117345
大版面:正度对开740mm×510mm,精美铜版纸印刷,全套16张

为配合各地环保部门、企事业单位2019年六五环境日的宣教工作,推动环境保护宣传教育,普及环境科学知识,提高公众环境意识,引导公众参与环境保护,中国环境报社结合生态环境部今年环境宣传教育工作重点,出版发行了2019年六五环境日宣传海报。

海报每套16张,每张为正度对开(740×510),精美铜版纸印刷。内容围绕生态环保中心工作,涉及蓝天、碧水、净土保卫战以及公众参与、绿色生活、循环利用、企业责任等16个方面。每套180元(含邮费)。历届海报可登陆生态环境部官网图片库宣传海报专栏欣赏。

海报征订汇款可采取银行电汇和邮局汇款两种方式。请先将海报款项汇至中国环境报社有限公司,然后将征订单和汇款凭证传真至010-67116977,或发至邮箱340178944@qq.com。

特别提示:因每年海报按征订数量印刷,请务必将征订单提前传真到中国环境报社社会活动部,传真:010-67116977 邮箱:340178944@qq.com。

银行电汇至:
开户行:北京银行广渠门支行
开户名:中国环境报社有限公司
账号:
01090514000120111006865
特别注意:
来款请注明“宣传海报”款项
电话:010-67163453
67117345
传真:010-67116977
邮箱:340178944@qq.com
联系人:刘燕 孙智芳
邮局汇款请汇至:
地址:北京市东城区广渠门内大街16号中国环境报社1108室
邮编:100062
收款人:社会活动部

宣传海报订单

订阅单位	经办人
税号	
详细地址	邮编
共_____套 (每套180元)	
总计金额	订购单位盖章
联系电话	
备注	请将订单、汇款凭证传真至010-67116977 或发至邮箱340178944@qq.com 海报和发票届时将同时寄出
海报发行电话:010-67163453、67117345	联系人:刘燕、孙智芳
请认真详细填写征订单,以便开具发票及邮寄 汇款凭证另行传真至010-67116977	